A szogfelezo6 egyenletéhez

Az [ 1 ] internetes anyagban talalkoztunk a biszektrix — azaz a szogfelez6 — egyenese
egyenletének egyik képletével — 1. abra. Most ezt vezetjik le.
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1. dbra — forrasa: [ 1 ]
A feladat

Adott egy haromszog két szomszédos oldalanak egyenlete:
y1=a1'x+b1, y2=a2'x+b2.

frjuk fel a szogfelezd egyenes y = y( X ) alaku egyenletét!

A megoldas

Ehhez tekintsiik a 2. abrat!

2. abra



Az e, és e, egyenesek egyenlete:
y1=a1'x+b1, (1/1)
Y2 =0 x+by. (1/2)

A két egyenes Py metszéspontjara (1) - bol:
yl,O =y2’0 - 'X0+b1 =Qay 'X0+b2 —>XO'(a1 —az) = b2 _bl' |nnen

b>—b
xo = 2220, (2/1)
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Az f szogfelezo egyenes egy P pontjara:

tgpy =L =22 5y =y +tges - (x — x0) - (3)
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A kovetkezo feladat tg ¢ kifejezesének eldallitasa. A 2. abra alapjan az egyenesek

egysegvektorai:
e, =cos@q-i+sing;-j, (4/1)
e, =Ccos@,-i+sing,-j, (4/12)

a szogfelezd egyenesének egységvektora:
_ E _ eqt+ez _ (cos pq+cos @p)i+(sin ¢1+sin @2)j | ( 5 )
|E| le1+ez| \/(cos @1+cos @)% +(sin @1 +sin ;)2

ismét a 2. abra alapjan, (5) - tel is:

. cos @1+cos ¢,
cospp =f-i= — , =, (6)
\/(cos @1+cos @2)>+(sin @1+sin @3)
} _ . sin @ 1+sin ¢,
sing =f-j= — — (7)
\/(COS @1+cos @3)=+(sin @1+sin @3)

majd (6 )és(7)-tel:

sin @1 +sin ¢

sin of \[(cos @ 1+cos <p2)2+(sin @1+sin <p2)2 sin @1 +sin @,

tg <pf = cos @1+tcos @2 = oS @ 1+c0s @y ) tehat:

\/(cos @1+cos ¢2)2+(sin @1+sin @3)?

sin @1 +sin @ (8)
cos @1+cos @3
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Most felhasznaljuk, hogy:
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Majd (8 ) és (9) - cel:
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innen:

A (10) képletben donteni kell az eldjelekrdl. Ehhez végig kell venni, hogy melyik sik -
negyedben hogyan alakul a sin, a cos ¢és a tg szogfiiggvény eldjele, mindkét egyenesre.
Ennek eredménye:

_ 18 o11+tg% ¢y Tt 9o/ 1+tg% 9y (10/2)
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Ezutan emlékeztetiink arra, hogy az egyenesek irdnytangensei:
tgp1 =ay, 18P, = a;. (11)

Most (10/2)és (11) - gyel:
aj1+az% + ay+/1+aq? ( 12 )

tg(pf J1+ar? +/1+aq2
Majd (3) - mal:
y=yo+tger - (x—x0) =tgos x+ (¥o —tg@r - x0) - (13)

Ezutan (2/1),(2/2),(12)és (13 ) - mal:
al-\/1+a22 iaz-\/1+a12 cx + <a1'b2—a2'b1 _ al-\/1+a22 iaz-\/1+a12 . bz—bl) . ( 14)
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A (14) képlet zargjeles ( Z ) tagjanak atalakitasa:
7 = ai'bpy—ay-bq _ al-,/1+a22 iaz-‘¢1+a12 . by,—bq .

a1=az V1taz? £1+a,? aj—a; ’
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1 al-\/1+a22 + az-\/1+a12 a1/ 1+a22 + az-w/1+a12
Z = o ' bz \aqy — - b1 1a; — ;
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(15)
a szogletes zardjelen beliili els6 ( z; ) zardjeles tényezo:
7 = qn — ajy14az2 taz+/1+a1? _ a;/14az2+aqJ1+a12—ai1+az2 Fap/1+a12
1 1 V1taz? £/14a4? J1+az? £ /1+a,?
_ ial-,/1+a12 $a2-,/1+a12 _ i\/1+a12
= > > —(al_az)' > 2; (16)
Ji+az? £/14a; J1taz? £ /1+a,
a szogletes zardjelen beliili masodik ( z, ) zarojeles tényezo:
al-\/1+a22 + az-\/1+a12 az-/ 1+a22 + az-\/1+a12—a1-\/1+a22 ¥ an-/ 1+a12
Zy) = Ay — = =
J1+az? +/1+a,? J1+az? +/14a42
az+/1+az? —aq/1+a;? J1+a;?
— 2\/ 22 1\/ 22 =(a2_a1)_ - 2 2; (17)
J1taz? £ 1+a; Jitaz? £ /1+a;
most (15), (16), (17) - tel:
1 +/1+a? 1+a,?
2= b (@ @) = by (0 - ) =5 | =
a;—az J1+ar? +\/1+aq J1+az? +/1+a;
_ [ . i\/1+a12 . ,/1+a22 _ bl-\/1+a22 ibz-w/1+a12 . ( 18)
2 [T+azZ +1+a;2 1 J1+az? +.1+a;2 Ji+aZ +1+a 2’
ezutan (14 )és (18) - cal:
_ a1-‘11+a22 tay/ 1+a12 bl-,/1+a22 + bz'w/1+a12
y(x) = - — X+ - — . (19)
Jitaz? +/1+a; J1+az? £ /1+a;

A (19) képlet megegyezik az 1. abran lathato megfeleldjével, a gyok alatti 6sszeadandok
sorrendjétol eltekintve. Ezzel kitlizott feladatunkat megoldottuk.

M1. Eddig még nem talalkoztunk a ( 19 ) képlettel. Meglepd a szimmetriaja.

M2. Javasoljuk, hogy az érdeklddd Olvaso gondolja végig a ( 10/ 1 ) képletréla (10/2)
képletre valo attérést. Ez egy hosszadalmas és sok figyelmet igényl6 folyamat lehet.

M3. A ( 8) képletbdl, két trigonometriai azonossaggal:



. . . p1te2 P1—92 - P1te2
t __singqtsin gy _ 2sinTo—Scos—o—=  sint —t P1+¢2 N _ P1te2
8 Pr cos @ 1+cos @, 2-cos(‘01-2’-(p2 cosqal;p2 cos‘plzﬂ & 2 (pf—z,
(20)

a szemlélettel egyezOen; ugyanis a 2. abra szerint is:

_ P2—91 _ P1t+@2

M4, Ha valaki idegenkedik a ( 19 ) alaku képletektdl, akkor ajanlatos 6sszeéllitania a sajat
maga szamara kellemes(ebb) képleteket. Tobb egyenértékii képlet irhato fel itt is.
Példaul (11 ) és ( 20 ) szerint:

Q1+ arctg (aq)+arctg (ay)
tg(pfztg%=tg[ 12 2], (21)

majd (2 ), ( 3) szerint:
Y(x) = yo + g - (x —xg), yo = oLy = 2L (22)

a;—ap a;—ap ’

ezutan (21 ) és (22) - vel:
y(X) _ ai1-by—aybq n (X . bz—bl) tg [arctg (aq1)+arctg (az)] . ( 23 )

ai—ay ai—aj 2

Nekiink ( 23 ) jobban tetszik, mint ( 19 ): egyszerlibb a szerkezete, konnyebb a levezetése
¢s az alkalmazasa.

A 2. abra jobb oldali részén feltiintetett Pox’y’ K. 1. - benb; =0, b, =0, igy ekkor
(23) - bol:

y () =x"-tg|

arctg (al);arctg (az)] _ (24)

Vagy masként (22 ) - bol:
Y=Yo=18¢; (x—=X0), Yy =¥y—Yo, X =X~ X, (25)

igy (21)és(25)-bdl:
y'(x') = tg ¢y - X =x - tg [arctg (al);arctg (az)] . (24°)

M5. Az ismertnek vett képletek megtalalhatok példaul [ 2 ] - ben is.

M6. A képleteket sokan nem szeretik, finoman fogalmazva. Naluk fel sem mertil, hogy
melyik képlet a jobb és / vagy szebb. Meglehet, kellene. Ha annak idején nem hanyagoltak



volna a matekot, akkor talan nem menekiilnének sikitva egy ( 23 ) - hoz hasonl6 optikai
csapas eldl. Igaz, ami igaz: nem mindenkinek adatik meg egy j6 tanar segitsége. Viszont
az 1s igaz, hogy ,,j0 kifogés sose rossz”.

Elképesztd, hogy milyen gyakoriak az internetes segélykérések:”Tudna segiteni valaki?”
Egy ilyen lathat6 a 3. dbran. Feladoja valdsziniileg nem sok képletet latott / irt le még.

Tudnatok nekem segiteni ebben a matematikai algebrai kifejezési feladatban?
Feladat:

Henger alak iivegbe 0,75 liter folyadék van. Hany db iivegre van sziikség, ha egy 50 cm-es élii kocka térfogatat akarjuk belednteni az tivegbe?
Képletek:

Henger térfogata: r a masodikon szorozva 3,14 szorozva magassag

Kocka felszine: 6 szorozva "a" a masodikon

Négyzet térfogata: "a" a masodikon

Négyzet keriilete: 4 szorozva a
3. abra — forrasa: [ 3 ]

Kapott valaszt kérdésére, melyben t4jékoztattak: ,, A négyzetnek nincs térfogata.”
Sajnos sokszor a megoldand6 feladat leirasa sem megy. Erre mutat példat a 4. abra.

Matematikai feladatban valaki segiteni?
kérlek szépen segitsetek matek feladat.
<an> liman="?
ab=?
E-0.02-hoz szigoruan..

Valaki tudna segiteni kérem szépen?? ://
4. abra — forrdsa: [ 4 ]

Ok a feladatukat méasokkal akarjak megoldatni, de régton. Vannak olyan helyek is, ahol
felkinaljak, hogy potom pénzért megoldjak masok feladatait. Bizonyara erre is van keres -
let. Mikozben itt mi sajat képletek eldallitasara buzditunk. Hat nem fura?

MT7. Az 1. abran lathat6 képletet lel6helyén levezetés nélkiil kozoltek. Mar tobbszor fel -
hivtuk ré a figyelmet, hogy hacsak lehetséges ez, utana kell jarni, hogy a talalt képletek
nem hibésak - e. Itt ezt megtettiik.
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